

РАЗДЕЛ 1

ИСТОРИЧЕСКИЕ, ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ, ЯЗЫКОЗНАНИЕ

1.1 Социально-гуманитарные дисциплины

УДК 1:316

ИДЕОЛОГИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРИНЦИПА СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ

Ст. преп. Гришанов В.А., к.и.н., доц. Лукина Л.В.

*Витебский государственный технологический университет,
Витебская государственная академия ветеринарной медицины*

Представления о справедливости являются тем общим ценностным знаменателем, который позволяет выносить суждения об оправданности существования социально-политических структур, в пределах которых протекает жизнь каждого человека. На основе применения этой нормативной категории решается вопрос о том, стоит ли принять, окружающую социальную действительность в том виде, как она есть, стоит ли пытаться ее корректировать или же необходимо, расшатав несущие конструкции социума, полностью изменить лицо известного мира общественных и политических отношений.

В поисках истоков понятия справедливости часто обращаются к Аристотелю, он выделяет два ее вида: уравнивающую и распределяющую. Для Аристотеля важнейший аспект справедливости – общее благо. Наряду с этим он подчеркивает связь справедливости с равенством. Аристотель исходит из необходимости установления справедливого политического строя или государства и выделяет его существенные признаки. Он отмечает, что главной причиной крушения политий и аристократий являются встречающиеся в самом их государственном строе отклонения от справедливости. Аристотелем заложены основы понятия справедливости: чрезмерный эгоизм несправедлив, а справедлива забота о чужом и общем благе. Подобные мысли развивались и в новое время. Ж-Ж Руссо повторял, что целью всякого государства и законодательства должно быть наибольшее благо всех граждан. Но понимание «общего блага» у него принципиально отлично от идеолога справедливости неравенства Платона и сторонника неравной, т.е. распределяющей, справедливости Аристотеля. По Руссо, благо всех «сводится к двум важнейшим вещам: свободе и равенству». И.Кант строит свои представления о справедливости и нравственности на уважении к ближнему, соблюдении его интересов. В этом суть категорического императива, краеугольного учения И.Канта о добродетели и праве. В основе его по существу, лежит христианский принцип: возлюби ближнего своего, как самого себя.

В философских представлениях Нового времени категории справедливости и несправедливости рассматриваются, преимущественно как правовые понятия. В них наблюдается попытка дать анализ понятия социальной справедливости на основе совмещения теории естественного права и крайнего субъективизма при анализе моральной стороны данного понятия. С одной стороны, справедливость авторы выводят из принципов естественного права, а с другой – приписывают ей трансцендентальный характер и на этом основании утверждают, что социальная справедливость никогда не может быть достигнута, ибо это выходит за пределы человеческих возможностей.

Важным этапом в разработке концепций социальной справедливости стали работы К.Маркса. По К.Марксу социальное содержание справедливости, - прямое выражение существующих экономических отношений, его содержание и состояние зависят от существующего способа производства, следовательно, все, не соответствующее данному способу производства, социально несправедливо. В основе марксистской социальной несправедливости лежит отчуждение труда. К.Маркс связывал его с существованием частной собственности на основные средства производства и полагал, что с упразднением последней исчезнет и экономическое отчуждение, прежде всего – отчужденный труд.

В свете дискуссии по проблеме социальной справедливости, ведущейся в современной социальной философии, более отчетливо вырисовываются перспективы демократической модернизации современного общества. Достижение социальной справедливости – одна из базовых целей построения демократического социально ориентированного государства. В социальных науках на сегодняшний день не существует единого универсального объяснения справедливости и несправедливости, в основе которых лежит взаимосвязь равенства и неравенства. В социологической и юридической литературе присутствуют разные взгляды на определение понятия социальной справедливости, основными элементами которого являются: недопущение чрезмерного разрыва в уровне доходов наиболее обеспеченных и наименее обеспеченных слоев населения; создание равных возможностей для всех граждан для реализации ими своих способностей; равная оплата за равный труд; равенство всех перед законом и судом; введение тех или иных форм бесплатного, за счет государства, образования и медицинской помощи; забота государства о детях и нетрудоспособных.

Существование достаточно сильного и активного государства, обеспечивающего соблюдение требований социальной справедливости, как в законодательстве, так и в правовой практике, ведущего реальную и эффективную борьбу с преступностью и коррупцией, надежно охраняющего права, свободы и

законные интересы граждан. В современном мире можно выделить две формы, или два уровня, социальной справедливости: уровень государства (национальный) и глобальный уровень.

На национальном уровне формируются требования, относящиеся к общим предварительным условиям, необходимым для того, чтобы предоставить каждой личности возможность развивать свои способности. К этой категории принадлежат такие права, как право на уровень жизни, достаточный для обеспечения здоровья, право на которые дает людям государство, т.е. посредством социальных и экономических прав и государственных или общественных институтов, основанных преимущественно, хотя и не всегда, благодаря политическим решениям. Это права, которые даются государствами личностям в данной стране; они очерчивают определенные сферы, в которых граждане данной страны могут действовать как хотят, и государство требует, чтобы никто из граждан не переступал пределы или границы этих сфер. Это права, пределы которых определяются и должны определяться в разных странах по-разному, но это права, в отношении которых все граждане в каждой стране равны. К этим правам относятся, например, определение минимальной зарплаты или минимального трудового стажа, требуемого для получения пенсии. Таким образом, социальная справедливость на государственном уровне представляет собой положение вещей, касающееся следующих моментов - каковы права человека, т.е. как регулируются законом социальные и экономические отношения в данной стране, а также как действуют соответствующие законы; создаются или не создаются и как функционируют некоторые общественные институты в существующих условиях.

Идеал социальной справедливости в структуре идеологии белорусского государства должен быть соединением в одно единое целое рациональных, т.е. выдерживающих испытанием современной практикой элементов социалистического, либерального и консервативного, религиозного и философского понимания справедливости. Согласно идеологии современного белорусского государства, справедливо воздаяние, которое соответствует трудовому вкладу, положению и заслугам человека. Этот идеал учитывает традиционные ценности белорусского народа, отражает современные реалии, в том числе и имеющиеся в распоряжении государства ресурсы. Данный идеал социальной справедливости по своему содержанию открыт для будущего. Это означает, если белорусский народ своим созидательным трудом сможет значительно увеличить ресурсы своего государства, т.е. сделать Беларусь достаточно сильной и процветающей современной державой, то расширится и содержание ее идеала социальной справедливости и, следовательно, вырастет его удельный вес в идеологии белорусского государства. У современного белорусского государства имеются значительные ресурсы для позитивной социальной динамики. Их дальнейшее умелое использование и позволит реализовать сценарии развития политико-правовой, социально-экономической и духовной сфер белорусского государства в соответствии с принципами трудовой этики, социальной ответственности, коллективизма и, главное, социальной справедливости.

Социальная справедливость является главным фактором единства и стабильности нашего общества, поэтому она должна своевременно реагировать на происходящие общественные изменения, выработать новые, гибкие принципы социальной политики. Вопрос социальной справедливости всегда встает наиболее остро в переломные моменты истории, когда возникает необходимость сопоставления фактов реальной жизни с объектами общественными институтами, выявления степени их соответствия и выработки новых принципов функционирования общественной системы. Задача государства и общества состоит в том, чтобы справедливость в регулировании общественных отношений повышалась. Действовать по справедливости – значит действовать правомерно, соответственно всеобщим и равным требованиям права.

Социальная справедливость – это залог устойчивости общественной структуры, а достижение справедливости – важнейший смысл общественного прогресса. Цель справедлива, если соответствует реальным потребностям государства, общества, индивида. Справедливая социальная политика является основой общественного согласия и солидарности общества. Социальная справедливость – это равные шансы всех начинающих жизнь в доступе к образованию, работе, культуре, здравоохранению и жилью. Это одинаково уважительное отношение ко всем людям, независимо от их социального происхождения, материального достатка, национальности, вероисповедания и убеждений.

УДК 32.001

ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ СТАБИЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА

Ст. преп. Гришанов В.А., к.э.н., доц. Дубинецкий Н.А.

Витебский государственный технологический университет

Проблема взаимоотношения политики и экономики – важнейшая проблема жизнедеятельности общества. Она возникла вместе с формированием политической сферы общества. Однако на каждом исторически конкретном этапе развития общества эта проблема встает по-новому, со специфическими особенностями. Особую актуальность она приобретает в периоды замены одних общественных отношений, социальных, политических структур, институтов и соответствующих им взглядов, представлений другими. Так дело обстояло на протяжении всей истории человечества, с достаточной полнотой оно обнаруживается и в условиях современного этапа развития человеческого сообщества.

Взаимосвязь политики и экономики имеет непосредственный характер. Определяющую роль в этой взаимосвязи выполняет экономика. Она составляет материальную основу политики. Развитие